



同步移交生态环境损害责任追究问题

中国官方通报 7 起生态环境损害典型案例问责情况

中国生态环境部 22 日通报了吉林省辽河流域水环境质量严重恶化、浙江省违法违规围填海问题突出, 以及海南省三亚市政府违规干预执法致使违法建设行为长期未得以制止等 7 起生态环境损害典型案例问责情况。

2017 年 12 月至 2018 年 1 月, 中央环境保护督察组完成对吉林、浙江、山东、海南、四川、西藏、青海、新疆等 8 省区督察反馈, 并同步移交生态环境损害责任追究问题。8

省区依纪依法追责问责, 目前相关工作已全部完成。

当日, 通报了其中 7 起生态环境损害典型案例问责情况, 包括吉林省辽河流域水环境质量严重恶化、浙江省违法违规围填海问题突出、山东省严重过剩产能行业新增产能问题突出、四川省在自然保护区内大量违规审批和延续采矿探矿权、青海省建设项目违规占用草原问题突出、新疆乌鲁木齐市非法倾倒污泥侵占破坏国家级公益林等。

中央环保督察发现, 吉林省辽河流域水质 2013 年至 2017 年恶化严重, I - III 类断面比例持续下降, 劣 V 类断面比例持续上升。辽源、四平、公主岭等市党委、政府及有关部门对辽河污染防治工作重视不够、推进不力, 导致辽河流域水质恶化严重。吉林省共给予 22 人党纪政务处分。

中央环保督察发现, 近年来, 宁波、温州、舟山等市政府及相关部门和相关区县政府违法实施大量围填海工程。

2015 年 7 月至督察期间, 原浙江省海洋与渔业厅在重点河口海湾违规审批 77 宗围填海项目, 且各级海洋部门未按要求及时制止违法围填海行为, 监管明显失职。浙江省共问责 33 名干部。

中央环保督察发现, 2012 年以来, 三亚小洲岛产权式度假酒店项目突破规划许可, 在三亚珊瑚礁国家级自然保护区和海岸带 200 米范围内违法建设, 三亚市政府多次干预市综合执法局对该项目的执法活

动, 要求相关部门为违法项目完善手续。海南省按照有关规定, 共问责 19 名干部。

督察组指出, 通报的典型案例中, 有的违规决策、胡乱审批, 甚至干预执法, 严重失职失责。有的擅自放松要求、降低标准, 甚至弄虚作假。这些问题及其背后的原因十分典型, 要引以为戒, 切实履行好生态环境保护责任。

全国人大常委会组成人员热议药品管理法修订草案

十三届全国人大常委会第十次会议 23 日对药品管理法修订草案进行分组审议。围绕群众用药需求、互联网药品销售、药品价格等方面内容, 与会人员纷纷提出意见建议。

刘修文委员说, 草案规定, 个人自用进口的少量药品, 按照国家有关规定办理进口手续。建议明确“少量”的含义, 修改完善有关药品进口的规定, 支持普通群众合理自

用药品需求, 回应社会关切。

吕薇委员说, 草案将国家禁止使用和未经批准进口的药品视为假药。建议重新分类, 增加 1 类违禁药品, 在处罚上可以比照假药处罚, 同时进一步梳理什么是假药和劣药。

陈福利委员说, 药品是特殊商品, 在进出口管理方面, 应该有特殊制度安排。建议对于药品的进出口制度设计作整体思考, 比如进出口主体有没

有限制, 是否实行许可证管理, 是否实行目录管理。

草案规定, 不得通过药品网络销售第三方平台直接销售处方药。列席会议的全国人大教育科学文化卫生委员会委员蒋立虹说, 互联网销售药品可能是未来趋势, 不应该直接禁止, 而应该加强监管。

列席会议的全国人大代表胡梅英说, 儿童用药普遍存在用成人药代替的情况, 药品不

良反应也是成人的两倍。建议从研发到使用的整个环节, 对儿童药品给予规定, 解决儿童用药难, 安全规范用药。

陈文华委员说, 药品的追溯制度非常重要, 不应该完全放给市场, 应该由国家来建立药品的追溯制度, 对市场中的各个经营主体有约束。

草案规定, 国家对药品价格进行监测, 必要时开展成本价格调查, 加强药品价格监督

检查, 依法查处药品价格违法行为, 维护药品价格秩序。胡梅英说, 有些短缺药品存在药价虚高的情况。建议药品申报上市时对价格进行成本核算, 同时规定流通环节的合理价格。列席会议的全国人大代表苟兴龙说, 有些药品是不可替代的, 甚至是垄断性质的, 要进行成本价格的调查。

“一带一路”国际智库合作委员会在京成立

“一带一路”国际智库合作委员会 24 日在北京宣告成立。这是响应中国国家主席习近平“要发挥智库作用, 建设好智库联盟和合作网络”建议的重要举措, 也是对中外专家关于搭建合作平台、推动“一带一路”学术交流机制化常态

化共同意愿的积极回应。

合作委员会牵头发起方、新华社研究院负责人在成立大会上介绍, 合作委员会是一个开放型学术交流合作机制, 参与方主要是智库和具有智库职能的媒体机构, 同时包括国际组织、高校研究机构以及以个

人名义参与的知名学者。其宗旨是服务国际智库、国际和地区组织以及各国专家学者, 推动“一带一路”相关课题研究和思想交流, 促进理论创新、成果共享、知识传播和人员往来。

成立大会上, 中共中央宣

传部、中国社会科学院有关负责人先后致辞, 4 家中外发起方负责人、6 位中外智库学者代表先后发言。与会人员认为, “一带一路”国际智库合作委员会的成立, 标志着“一带一路”国际智库合作迈上了新台阶, 在 16 家发起方和各国智

库、学者的共同努力下, 必将更加有效地推动共建“一带一路”不断走深走实, 为促进各国繁荣发展、构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

来自 59 个国家、两个国际组织的约 130 家智库共 200 多名专家学者出席成立大会。